

En toda España. 1'50 ptas. al mes
Extranjero. 3'00 " al año

Número atrasado, 10 céntimos

Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Reducción y Administración Plaza de
Príncipe, 11 y Rampa de la Abur-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

AÑO XLIV.

Mahón, lunes 24 de julio de 1916

Núm. 12.981.

LA PAZ

La paloma con el emblemático ramo de olivo en el pico, no aletea cañen la lejanía donde la vista humana alcanza en medio de ese diluvio de sangre y de lágrimas en que se halla sumergida Europa, con escándalo y horror del mundo.

Sin embargo, la palabra sagrada de Paz ya se pronuncia por otros labios que por los augustos del Vicario de Jesucristo, del Hijo de Dios que vino a darla y a morir por ella.

Annunciate una Conferencia de los neutrales para la paz, de la que se rien los beligerantes que quizás la desean en el fondo de su corazón, por más que se aprestan a continuar la guerra, cuya responsabilidad todos rehuyen y se endosan.

Un diario neutral publica profundas e interesantes consideraciones de un antiguo ministro de Estado, el señor Bryon, que merecen ciertamente ser conocidas y meditadas.

Los pueblos de casi todos los países beligerantes — dice — se declaran partidarios del "Príncipe de la Paz". En su consecuencia, no pueden aprobar la guerra sino como recurso extremo, cuando todo arreglo de las cuestiones internacionales resulta imposible. Mar, si esto es cierto, tiene también su aplicación a la continuación de la guerra después de declararla, con una gran diferencia, que importa conocer.

Aquellos que llevan sobre sí la responsabilidad de haber iniciado la guerra, no podían prever todas las consecuencias que traería consigo; mientras que aquellos que asumen la responsabilidad de continuarla lo hacen con pleno conocimiento de los inexpressables horrores que son su consecuencia.

Por otra parte, los gobiernos de los países beligerantes rechazan la responsabilidad de la guerra; nadie quiere haberla deseado ni comenzado. Así, pues, si hemos de creerles bajo su palabra, ninguno debe tampoco quererla ni desearla continuar; antes bien, en vista del horrible derroche de dinero, sin ejemplo en la historia, y del enorme sacrificio sin precedentes de los mejores y más bravos de sus ciudadanos, todos deben desear y querer que la guerra termine cuanto antes.

Por qué, pues, los beligerantes no declaran claramente las condiciones bajo las cuales sería posible firmar la paz?

Por qué, con este retardo, cargan sobre sí la responsabilidad de haber prolongado este satánico carnaval de sangre y de sufrimientos?

Ellos bien deben saber por qué combaten, y cuál es el objeto de que se proponen al no deponer las armas, y no debe de ser tal que se avergüen de declararlo al mundo. Por qué, pues, no informar en este sentido a la opinión pública?

Una exposición clara y detallada de los resultados que esperan conseguir por la fuerza de las armas equivaldría a una exposición de las condiciones bajo las cuales se prestarían a convenir la deseada paz.

La honradez y la franqueza son virtudes tan apreciadas en las relaciones internacionales como en las individuales.

Las autoridades competentes deberían, por tanto, dar a conocer,

simultáneamente, las condiciones de la paz futura; y, si un gobierno rehusase tomar parte en tal declaración, los demás gozarían de mayor crédito ante la opinión mundial.

Una exposición de las condiciones de paz hecha de una sola de las partes llamaría probablemente una réplica, y de estas contestaciones resultaría una discusión que conduciría al mutuo acuerdo.

Las condiciones de paz habrán de ser publicadas tarde o temprano. ¿Por qué no, ahora?

Cada uno de los gobiernos empeñados en esta guerra, retrocediendo ante la inmensa responsabilidad de haberla declarado, debería disputarse el honor de terminarla.

El conferenciante tiene razón...; pero no es el imperio de la razón lo que prevalece cuando se desencadenan las pasiones individuales y menos las sociales internacionales.

Entonces el hombre y los pueblos se vuelven fieras, peores que las irracionales, y practican en alta escala todos los crímenes.

Maldita sea de Dios y de los hombres toda guerra por los siglos de los siglos!

La guerra en el mar La vida en el sumergible

A través de sus paredes se escuchan resbalamientos en los flancos, sonoridades misteriosas, se comprende la proximidad de peligros ignorados, se siente que algo acecha alrededor del buque. Infinitas sorpresas le esperan en las aguas enemigas.

Tiempo ha, en un puerto nuestro fué tendido en el mar un barraje de

torpedos, dispuestos para pescar un sumergible austriaco que lo frecuentaba. Pero el sumergible parecía haber comprendido. No se acercaba, giraba a lo largo con desconfianza, iba y venía y espiaba. Precisaba atraerlo con el olor de la presa, ofrecerle una víctima, cazarlo como se caza un tigre. Y un viejo torpedero, lleno de valor, salió a hacer el papel de víctima propiciatoria.

Fingió no haber visto al enemigo, y se puso a buscar tranquilamente. El periscopio pareció presa de frenesí, comparecía aquí y allá, mudaba continuamente de dirección: el sumergible se disponía a dar el golpe. En el momento oportuno el torpedero simuló tener miedo. Sin defenderse, sin disparar un cañonazo huyó.

Peró escapaba despacio, en zig zag, como un pobre pájaro fascinado por la serpiente. Y el periscopio le seguía, y entró el torpedero en el barraje; y el periscopio detrás. De repente una violentísima erupción de agua subió monstruosamente hasta el cielo; un nimbo de humo se extendió sobre las olas, un estampido formidable repercutió por todo el arco de la rada. Un torbellino de aguas agitado y tórbido, apareció negruzco de nafta.

No hay, probablemente, un solo sumergible que no conozca las emociones de la travesía de un campo de minas. Es un trayecto eterno, entre hilos de anclas, invisibles, en tensión.

El buque permanece bajo, cerca del fondo, porque las minas acechan a pocos metros de la superficie, y va poco a poco, atento a no enredarse, y casi seguro. Pero una vez el "V. L. A." se enredó.

Tuvo con un torpedo austriaco un día algo espantoso. Ello fué a la entrada de un puerto enemigo, en una mañana serena. La suerte hizo que el "V. L. A." tuviese que hacer gran economía de electricidad, y que por largo trecho anduviese con los motores parados, dejándose llevar nuevamente por el impulso recibido, o abandonándose al leve, imperceptible, movimiento de las corrientes submarinas. Esta inercia fué su salvación.

Las circunstancias le obligaban a navegar sumergido gran parte de la noche, gastando así sus reservas de electricidad. Primeramente los proyectores de la costa, le obligaron a a su nergirse: pasaba tan cerca de la costa, que había sido visto. Durante horas habíase visto dentro del sector de sus luces: en la cubierta del sumergible se veían como en día claro; pero mientras el rayo de luz pasa, y repasa lentamente no hay cuidado, pues ello indica que no ha visto nada. Pero cuando para, vuelve de pronto atrás, se fija, y luego se apaga, entonces no hay duda! ha visto, ha determinado la posición del enemigo, ya ha señalado a los torpederos, y se ha apagado para no alarmar a la víctima. No fué la luz, fué la obscuridad la que hizo huir al submarino. Este oyó durante mucho tiempo cómo corrían las naves enemigas cazándolo en la obscuridad. Más tarde, en virtud de un extraño fenómeno, se vió obligado a sumergirse; el sumergible se había vuelto luminoso.

Sobrevino una tempestad eléctrica, los relámpagos cruzaban el horizonte y de pronto persistentes descargas eléctricas luminosas (son palabras del diario del comandante), se localizaron en todas las asperezas de la torrejilla y al extremo del periscopio, así como también en los hombros y cabezas de los vigías y del comandante; tales descargas eléctricas tienen la forma de un cono de luz violácea, de altura de diez a veinte centímetros, con el vértice hacia abajo; a la una, siendo el periscopio demasiado luminoso me sumerjo, quedando entre dos aguas.

Así, pues, el "V. L. A." ahorra energía y navegaba silencioso a una quinceena de metros de profundidad, cuando se escuchó un roce ligero y metálico a lo largo del flanco derecho. En el mismo instante el vigía, que miraba por el vidrio, gritó:

— ¡Una mina a derecha, a popa!

El cable de acero del ancla era lo que produjo el roce. Para apartar la popa del peligro, ordenó el comandante:

— ¡Todo el timón a babor! ¡A toda máquina!

El vigía gritó:
— ¡Enredados!
Nueva orden imperiosa:
— ¡Parar el motor!

El cable de la mina se había enredado con el ataque de profundidad. Nada podía hacerse. La fatalidad se cumplía. El sumergible, continuando su avance, se apoyaba en el cable, lo inclinaba y seguía poco a poco. La mina bajaba lentamente, venía hacia el casco, sobre el cual acabaría finalmente por chocar y hacer explosión. Era una agonía medida por la longitud de una cuerda.

Solo dos hombres veían el caso: el marinero en la torre y el comandante del periscopio. Los minutos aquellos durarán por siempre en la memoria de los dos marinos citados. En ciertos instantes supremos, todos los detalles se agigantan: todo cuanto sucede es entonces grande, solemne, definitivo. Los dos hombres veían el cable que vibraba a las sacudidas y se acortaba. Era un cable blancuzco, con incrustaciones marinas; debía de estar en el agua desde algunos meses. A cada sacudida detritus calcáreos se despreñaban del acero y caían dulcemente al fondo, oscilando. Luego apareció claramente la mina. Bajaba como un pequeño globo aerostático, sujeta a su hilo.

También estaba la mina cubierta de plantas marinas, con superficie arrugada y manchada de blanco y de violeta. Largos hilos verdes, de algas, flotaban entre las tres cadenas que la sujetaban; y un pequeño grupo de peces jugaba alrededor de los pistones detonantes. Parecían presa de una prodigiosa curiosidad hacia aquellas protuberancias sensibles, de las cuales depende el despertar del explosivo. Los peces las contemplaban con ojos dorados y redondos, explorándolas con la boca abierta, como asombrados. Una pez más grande que los demás, blanco, atigrado de negro, esbelto y elegante, daba en las capulas de plomo, leves golpecitos con su boca.

Toda la tripulación, que acudió a admirar el caso, esperaba muda, con un sentimiento obscuro, reflejo del drama invisible. En los sumergibles

se muere así, inmóviles, sin saber, la mano sobre una palanca o sobre una rueda, adivinando vagamente que el corazón late sus últimas palpitaciones.

¿Cuánto tiempo duró la empresa? Nadie podría decirlo. La mina había llegado ya junto al sumergible, lo tocaba con las cadenas de sujeción... y entonces el cable se soltó.

El torpedó volvió a flotar libre y desapareció de las miradas de los tripulantes del sumergible. Se oyó en seguida la voz del comandante.

— ¡Avante, a setecientos amperes! Y una sonrisa de liberación iluminó todos los rostros; era la sonrisa fatigada del luchador que ha derribado al adversario.

El mismo vigía de esta aventura es el que ahora está mirando el agua circundante.

¿Pero ¿es agua esto? ¿Es agua la maravillosa atmósfera crepuscular, inmóvil, de una obscura tranquilidad?

A través de los cristales, todo el exterior del sumergible aparece claro, preciso, y a primera vista parece flotando en la superficie, circundado de una atmósfera de zafiro, fabulosamente suspendido en una quietud pesada y prodigiosa. La proa aguda se sumerge en abismos azules. El "V. L. A." parece un dirigible de acero en un cielo de magia, cuya bóveda se haya acercado, inmediata, azul, diáfana e impenetrable.

El buque parece inmóvil en la glauca luz, pero los sutiles hilos de acero de la antena, que está inclinada, oscilando a golpes regulares, y lentos como si una mano sacudiese el extremo, y los pesados aisladores de porcelana, blancos, se agitan con la ligereza de pájaros enjaulados que quieren escapar.

Por los salientes del casco surge un hervor incomprensible, un frenesí de minúsculas burbujas de aire que se han quedado presas por la presión del agua cuando la inmersión, entre las leves desigualdades de la cubierta de acero.

Pero he aquí que el sumergible vuelve a subir a la superficie. La presión disminuye, y un fantástico tor-

hechos, recogió mil ideas vagas y confusas, y se convenció perfectamente de que había sido peligrosamente herido. Brilló de nuevo en su imaginación la solitaria luz que había divisado en la elevada ventana; su memoria le recordó el pórtico del grande y antiguo caserón que se le había aparecido aislado y ruinoso. Después de esto sus ideas se confundían con las alucinaciones causadas por la fiebre. Recordaba la aparición de un anciano con lengua barba; luego veía una cara joven y bella cuyos ojos expresaban tiernas piedad cuando se retorcía y gemía víctima de sus sufrimientos. Aquella fisonomía despertaba además en su ánimo recuerdos penosos y confusos de sortilegios... de hechicerías, de brujas, de siniestros sonidos que repercutían en sus oídos, de maledicciones... de escenas infernales.

Fatigado por aquellos pensamientos quiso saltar de la cama y observó con sorpresa que apenas podía sostenerse en pie. Encontró un aguamanil y refrescóse con abluciones que le prestaron alguna fuerza. Buscó sus vestidos y los encontró todos a excepción de la capa, la daga, el sombrero y la bolsa. Dólvose su mirada en un antiguo espejo de acero medio empollado y dió un paso atrás asustado al ver su cara. Como era posible que su energética fisonomía se hubiese vuelto tan pallida, flaca, y casi afeminada? Con ese orgullo que no podía confundirse con una vana fatuidad, con que todo hombre bien nacido cuidaba entonces de su persona, y que un traje irremprochable era la prueba de la distinción. Marmaduke se esforzó por poner en orden los enmarañados mechones de su cabello, parte del cual había sido implacablemente sacrificado en un sitio que le causaba todavía una impresión dolorosa. Cuando terminaba su aseo, murmurando entre dientes por no tener a su disposición ni esencias, ni perfumes, abrióse la puerta suavemente y apareció en su dintel la graciosa criatura que había visto en sueños.

Lanzó la niña un grito de sorpresa y de espanto al ver al enfermo así vestido y convalociente o iba a huir rápidamente

de edad: la misma boca, la misma frente, iguales ojos de color azul obscuro rodeado de negras y sedosas pestañas; quizás en aquel momento hasta la misma expresión de dulce piedad y de tierna inquietud, contribuían a hacer la semejanza aun más notable.

— Padre, parece que vuelve a desmayarse!

— Sibyll, contestó éste señalando con el dedo una línea de un libro manuscrito que tenía en la mano, la ciencia dice que un enfermo que ha recibido tales contusiones debe perder sangre y que es preciso vendar con fuerza la parte lesionada.

Por desgracia nada tenemos aquí de lo que necesitamos.

— Si padre mío, dijo la joven ruborizándose, y arrancó de su cuello un pañuelo de flia batista, adorno de los días festivos en el cual sus ojos quizás aquella misma mañana se habían fijado con cariño, pañuelo blanco como la nieve o mejor como su garganta, que quedó así descubierta.

— Esto bastará para vendar su brazo.

— Pero el libro, repuso su padre que parecía muy apurado, el libro no nos dice cómo debe aplicarse la lanceta.

Es muy cómodo decir: «haced esto o aquello» pero para ejecutarlo bien se necesitaría haberlo ya hecho y esto no es de mi incumbencia.

Felizmente quizás para Marmaduke penetró en aquel momento una vieja en la habitación: era la única criada de la casa, la cual en aquellos tiempos de guerra había aprendido por experiencia los medios más sencillos de curar un brazo herido o una cabeza rota.

Trató con profundo desdén al sabio autor consultado por su amo, vendó el brazo, puso un emplastro en la cabeza y tomando sobre sí la responsabilidad de curar al enfermo exigió que el padre y la hija se retirasen y quedó sola con él para cuidarle.

bellino brillante, de nieve, se desprende del hierro, parece una nevada que sube hacia arriba, con infinitos destellos de plata. El aire se libera en miríadas de perlas que ascienden a giros caprichosos y se hacen grandes cuando huyen lúcidamente y ligeras. El agua ya no es agua, ni el aire es aire; todo aparece convertido en cosa mágica. ¡El mundo verdadero está tan lejano!

Una forma oblonga y clara pasa veloz y oblicua endulzando una haz de colas sutiles: algún blando habitante de las profundidades, que huye. El buque continúa ascendiendo, y de pronto, a través del cristal, en lo alto, aparece un enjambre de claridades móviles, un ondular de luminosidades, un velo de luz... Es la superficie del mar, que se acerca.

Los motores se paran. El sumergible escucha, y no oyendo nada sospechoso, continúa la ascensión. Cuando el periscopio está a punto de salir del agua, aparece una sombra sobre el buque. Es una visión maravillosa y absurda. Aquella sombra es el reflejo del mismo buque. Aparece como en un espejo, en la tranquila superficie del mar, que está sobre él. Aparece el buque dominado por su propia imagen, inadvertida, obscura, fluida, oscilante, imposible.

El periscopio gira mirando por doquier. Nada. El mar siempre aparece desierto. Y el buque se hunde nuevamente. El gran toldo de luz se presenta sobre el sumergible, se aleja y se disuelve en lo azul.

Paciente, próximo a la tierra enemiga, el buque pasa de ese modo horas monótonas sin fin, continuando su misión entre los abismos del mar.

(Continuará.)

¡Ola, ola, ola!

¡Y vaya calor!; esta fue la primera exclamación, que se me ocurrió al saber por los campanudos astronómicos y mecánicos celestes, la tan cacareada, ola de calor. ¿No les parece a ustedes, un salud calurosísimo, semejante pronóstico? Como es natural, el que más y el que menos, se prepara a recibir al fenómeno, en las mejores condiciones de frescura posible. En lo que a mi refrigeramiento corresponde, pienso resguardarme, bajando a los baños de piedra, y tan pronto como el termómetro, empiece a marcar, la presencia de nuestro huésped «atápum» al agua, permaneciendo dentro del confortable líquido, todo el tiempo que dure la ardorosa visita. Y resguardando la cabeza, por una sombrilla que mediante un flotador de mi invención, permanecerá vertical, sin que yo me preocupe, más que de leer la cuarta serie de los episodios nacionales, en el tiempo que actúe de boya.

De alguien sé los preparativos que

hacen para preservarse de los efectos del fenómeno. Los cínicos y sablistas piensan pedir prestados cuatro o cinco duros, y se quedarán tan frescos, aunque el sabelardo sufra un sofocón; otros se echarán al mar y nadando, se pasarán las seis o siete horas que dure la ola. ¿Qué le puede pasar al que nada?, pues que nada, y al que no le pasa nada pues nada. A los apocados o poco resolutos procurarán les pase, algo gordo, para estar con el agua al cuello consiguiendo así el mismo efecto que otros por un procedimiento opuesto. El caso es que cuando se diga ¡ola, ola, ola! todo el mundo esté prevenido para corresponder al saludo hasta que podamos decir que se vaya o ¡vaya calor!

De los efectos que el calor produce, bien conocidos de todos es, que los cuerpos, bajo la acción de un aumento de temperatura se dilatan o aumentan de volumen, llegando hasta la evaporación si la temperatura es considerable; ejemplo: colocado en la calle, y bajo la acción del sol, una moneda de cinco pesetas; si la recogéis al poco tiempo, se habrá dilatado, pero si tardáis algún tiempo en recogerla, se habrá evaporado.

¡Padres que tenéis hijos anémicos! sacados al calor de la ola, y veréis con sorpresa han engordado considerablemente, por lo mismo de que calor dilata los cuerpos.

Sería inacabable la serie de infinitas aplicaciones, que se pueden obtener del fenómeno, que algunos califican de calamitoso, pero vayan tan sólo las siguientes para convencer a los más detractores de mis asertos. Al calor de la familia, se vive y se vegeta; al calor de la discusión, se resuelven los más intrincados problemas, y como de la discusión, nace la luz, ya tenemos convertida la energía calorífica en fluido luminoso, y por este exceso de calor, podrán ahorrarse las naciones, cientos de toneladas de carbón, que nos es tan necesario, y en lo señores, cuanto somos y cuanto tenemos, todo se lo debemos al calor; calor es la vida, frío la muerte, no asustarse de los pronósticos de nuestros sabios, preparémonos de contentamente a recibirle y gritemos ¡venga calor!

ULLOA.

Reducción del alumbrado

He aquí el real decreto que publica la «Gaceta».

«Señor: Entre los problemas que en los momentos actuales se ofrecen a la consideración del gobierno de V. M., es una de los más importantes y que mayor urgencia de medidas preventoras reclama el que plantea la Junta de Transportes respecto de las dificultades que presenta el abastecimiento de carbón, elemento indispensable para la industria nacional, cuya escasez y carestía puede ser causa de serios conflictos. Viene obligado el gobierno de V. M., procurando por todos los medios que el mercado nacional no carezca de tan precioso y necesario elemento y pueda adquirirlo a precios soportables, dentro de aquellos límites que establece la presente perturbación económica mundial, y así ha acudido a procurar que la producción nacional aumente

sus rendimientos hasta el máximo posible, conforme los diversos factores que la integran y a perseguir por todos los posibles a su alcance la importación, llegando en esta doble actuación a los resultados más satisfactorios, pero como de una parte considerará el gobierno de S. M., que por desgracia se acentúan cada vez más las causas originarias de la escasez de hulla, y por otra parte estima que tanto como aquel aspecto del problema influye la economía nacional el del precio, cree su inexcusable deber no sólo asegurar las necesidades del consumo, sino adoptar aquellas medidas del ahorro que necesariamente han de contribuir a dicho fin, que pueden influir en la cotización del carbón mineral, y respondiendo a estas obligaciones y al fervoroso deseo de prevenir mayores dificultades en tan importante materia, considera el gobierno de S. M., conveniente adoptar una medida de carácter general y obligatorio que de un modo eficaz asegure la economía de carbón reduciendo en una mitad el considerable consumo que representa el del alumbrado público en todas las poblaciones de España donde se halle establecido a las del combustible.

Respondiendo a este propósito el ministro que suscribe, tiene el honor de someter a la aprobación de V. M. el adjunto proyecto de decreto:

De conformidad con lo propuesto por el ministro de la Gobernación, y de acuerdo con el Consejo de ministros, vengo en disponer lo siguiente:

Artículo 1.º Mientras otra cosa no se disponga, se suprimirá desde las once de la noche en adelante la mitad de los focos o lugares de alumbrado público en todos los Ayuntamientos de España donde dicho alumbrado sea de gas o eléctrico, si el fluido se produce por vapor.

Art. 2.º Los Ayuntamientos concertarán con las empresas de alumbrado público las rebajas que procedan, teniendo en cuenta de una parte la disminución del consumo y de otra el precio de los carbones que en lo sucesivo adquieran las fábricas con destino a los expresados servicios municipales.

Art. 3.º La resolución de las cuestiones que con este motivo se susciten, corresponderá al ministro de la Gobernación.

Dado en La Granja, etc.

Sección oficial

Alcaldía de Mahón

Fiestas de San Jaime

Desde las tres de la tarde del día 24 y durante los días 25 y 26 del actual, en que el pueblo de Villa Carlos celebra las fiestas de su Patrón, quedan prohibidas las paradas de las plazas de I. Principe y Carmen, pudiendo los carruajes para el transporte de pasajeros, ocupar la calle de San Manuel, dando la vuelta por las calles de Pi y Margall, San Pablo, Santa Eulalia a la de San Manuel y a citada.

Los carruajes de particulares podrán pasar por la calle de Pi y Margall solo en dirección hacia Villa Carlos, y al regreso entrarán por la calle de San Manuel, siguiendo por la de la Infanta.

Mahón 22 de Julio de 1916. — El Alcalde, P. G. de Moneada.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Víctor y Francisco Solano confesor y Santa Cristina virgen.

Santo de mañana. — San Jaime apóstol: patrón de España, y Cristóbal marítim y Santa Valentina.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Buena Nueva en Gracia.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 24 de Julio de 1916.

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Ignacio Pons.

Imaginaria: Comandante de Artillería don José Cantó.

Hospital y provisiones: Segundo Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 6.º del 70.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

Con motivo de ser hoy los días de S. M. la Reina madre, las fuerzas que guardan esta isla visitan de gala, ondea el pabellón nacional en los edificios militares y por la batería de salvas de la Fortaleza de Isabel II se han hecho las que están prevenido.

MAHÓN

Según nos comunica «La Marítima» por órdenes recibidas de la Superioridad desde el próximo miércoles empezarán a regir los nuevos itinerarios; con tal motivo mañana queda suprimido el viaje de escalas saliendo el miércoles de esta el vapor «Mahón» para Barcelona y de este punto el mismo miércoles saldrá el «Monte Toro» para esta poniéndose ya en línea para los nuevos itinerarios.

Aunque lo impropio de la estación hacía presagiar poca animación con motivo de la velada celebrada el sábado en la Academia de San Estanislao, lo cierto es que su vasto salón vide atestado completamente de invitados al acto.

Poco antes de dar comienzo a la misma, una comisión de individuos de la Junta Directiva, fué designada para acompañar a la Academia al Ilmo señor Obispo.

En el vestíbulo del local formó con

armas el Batallón Deportivo y la banda de cornetas y tambores, dejó oír sus marciales notas al entrar el Excmo. señor Obispo.

Fué recibido por el reverendo señor Director de la Asociación don Gabriel Conforto presbítero y don José Pons, individuo de la Junta de Patronato y prefecto de Literatura, amé de gran número de asociados.

Al entrar en el salón de actos el Ilmo. Prelado, la concurrencia puesta en pie, rompió en estrepitosa salva de aplausos como afectuoso saludo de bienvenida.

Una vez constituida la presidencia compuesta del Excmo señor Obispo y señores Director Naviero de «La Marítima», Juez de primera Instancia y Secretario reverendo señor Planells canónigo, dióse principio al acto, que a fuer de sencillo, resultó entretenido y artístico por demás.

La banda del Batallón, interpretó una bien combinada retreta; por lo que merece plácemes su profesor el maestro de cornetas señor Pérez; el señor Sintés saludando al Excmo. señor Obispo y concurrencia estuvo muy oportuno; el cuadro de gimnasia acertadísimo como siempre en sus admirables trabajos que honran a los alumnos y profesor señor Hernández y el señor Pascual inspirado en su monólogo patriótico «La Bandera».

Después del intermedio el señor Pons Petrus dió con soltura «la poesía de actualidad «El Catecismo»; representaron los niños la zarzuela «La escuela de la aldea» con gran primor y gracias al habitual gracejo del señor Capella, terminando la fiesta con el himno academista, cantado por los asociados.

Merece mención el joven pianista señor Cursach, que en la zarzuela e himno mostró sus altas dotes musicales.

Todos los que tomaron parte activa en la misma, fueron obsequiados por los invitados con grandes aplausos en el desempeño de su cometido.

Mi plácemes a la Academia y a su emprendedor y celoso Director reverendo don Gabriel Conforto, Pbro.

Por tercera vez llamamos la atención de nuestras autoridades, hacia las malas condiciones del retrete del Teatro de Verano, cuyo local es necesario sufra una pronta modificación pues la mala instalación, y el carecer de urinarios, hace que aquel sitio se vea convertido en una indecente charca, que con sus pestilentes olores, además de ser un desdoro para nuestra población, es un foco propicio para la propagación de los microbios.

No comprendemos cómo se tolera

en nuestra población, que tiene fama de limpia, que exista un local con tan pésimas condiciones como el que nos ocupa, y esperamos que la autoridad competente tomará cartas en el asunto, ordenando la construcción de los correspondientes mingitorios, y dictando otras medidas para que desaparezca aquel pestilente foco en el que no es posible penetrar.

Esperamos esta vez ser atendidos en bien del decoro y de la salud pública.

Por un Guardia Municipal fué ayer detenido un carro que guiaban algunos chiclelos de corta edad imponiéndose una multa al dueño del mismo por haberlo alquilado a menores.

El sábado por la noche trasladó el Orfeón Mahonés que tiene su domicilio en el Ateneo Científico Literario y Artístico al vecino pueblo de Villa Carlos, para efectuar, juntamente con el Orfeón de esta villa un ensayo general, acompañados por la banda del 63, que dirige nuestro amigo el señor Torrandell.

Programa de las piezas que ejecutará mañana por la tarde en el paseo de Isabel II la notable banda del Regimiento número 70:

- 1.ª «Vardegi», marcha militar. — Paponance
- 2.ª «Rosita», entremés musical. — Pefalva.
- 3.ª «Capricho oriental». — Javaloyes.
- 4.ª «El Baturrico», vals jota. — Cotó.
- 5.ª «Le Tribun», marcha militar. — Allier.

En el vapor «Mahón» que fondeó ayer por la mañana en nuestro puerto procedente del de Barcelona, llegó acompañada de sus hijitos la distinguida señora doña Juana Mercadal de Cienfuegos.

En el mismo buque regresó a esta la señora viuda de Belda y su hijo el segundo teniente de Ingenieros don José.

Vimos también a bordo del «Mahón» al joven comerciante de Barcelona don Guillermo Oñila y señora.

Sean todos bienvenidos.

Por el jefe de la Guardia Municipal señor Moll fué ayer recogida de la vía pública una niña que se había extraviado y a la cual el señor Moll atendió solícito comprándole dulces y entregándola después a sus padres.

Después de haberse pasado la noche del sábado de juerga y gastarse bonitamente la soldada ayer por la mañana y por temor a presentarse ante su familia un joven se arrojó desde una altura de tres metros en el camino de San Juan causándose algunas contusiones en el rostro. Fué conducido a su domicilio.

Ayer por cuestión de intereses rieron dos individuos siendo apaciguados por el jefe de la Guardia Municipal que puso el hecho en conocimiento del señor Delegado del Gobierno.

Muy animado se vió ayer tarde y noche el paseo de Isabel II amenizado por la música del Menorca núm. 70 y la banda Municipal.

El programa que por la tarde ejecutó la brillante música que con tanto acierto dirige el músico mayor don Angel Pefalva fué agradable y ejecutado con la maestría a que nos tiene acostumbrados.

Tanto por la tarde como por la noche estaba el paseo rebosante de belleza y buen gusto.

A las dos de la tarde de ayer fué retirado de la vía pública por un Guardia Municipal y encerrado en los detenedos un sujeto que en completo estado de embriaguez intentaba dormir la mona en un portal de la plaza del Príncipe.

Se ha adjudicado la plaza de escuela vacante de San Cristóbal a don Mariano Pérez.

Nos comunican de Mercatal que el próximo domingo el Centro Católico de aquella villa, como final de las fiestas celebradas en honor del Sagrado

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

— Si se hubiese tratado de otro mecanismo que el del miserable cuerpo humano... me hubiera comprometido arreglarlo, murmuró el filósofo como para justificarse a sí mismo; y contento con esta excusa miró a su alrededor con aire de orgulloso satisfacción.

— ¡Pero el hombre es un ser tan complejo! — exclamó el filósofo, — ¡tan complejo que no se puede arreglar! —

Existen motivos para suponer que la Providencia dotó a los hombres de aquel tiempo de cráneos bastante duros para resistir los golpes y porrazos a que con tanta frecuencia estaban expuestos. A pesar de ello fué necesario a Marmaduke un gran esfuerzo y una lucha violenta para reponerse de las heridas que había recibido; no tanto a causa de las contusiones y de la sangre que había perdido, como a consecuencia del formidable golpe que había recibido en el cerebro y que hubiera bastado para matar a un bucy de regular corpulencia en nuestro actual y degenerado siglo. La naturaleza, para no hablar de la ciencia médica de Madge, acabó por triunfar, y Marmaduke despertó una mañana en plena posesión de toda la inteligencia de que el Cielo al nacer le había dotado. Se encontró sólo, y con sorpresa dirigió su mirada a uno y otro lado de aquella habitación desconocida. Pásose a recordar los



...el filósofo miró a su alrededor con aire de orgulloso satisfacción. — ¡Pero el hombre es un ser tan complejo! — exclamó el filósofo, — ¡tan complejo que no se puede arreglar! —

CAPITULO V

Warner

Existen motivos para suponer que la Providencia dotó a los hombres de aquel tiempo de cráneos bastante duros para resistir los golpes y porrazos a que con tanta frecuencia estaban expuestos. A pesar de ello fué necesario a Marmaduke un gran esfuerzo y una lucha violenta para reponerse de las heridas que había recibido; no tanto a causa de las contusiones y de la sangre que había perdido, como a consecuencia del formidable golpe que había recibido en el cerebro y que hubiera bastado para matar a un bucy de regular corpulencia en nuestro actual y degenerado siglo. La naturaleza, para no hablar de la ciencia médica de Madge, acabó por triunfar, y Marmaduke despertó una mañana en plena posesión de toda la inteligencia de que el Cielo al nacer le había dotado. Se encontró sólo, y con sorpresa dirigió su mirada a uno y otro lado de aquella habitación desconocida. Pásose a recordar los

Corazón de Jesús, celebrará una velada literario-musical.

Son muchas las familias que han salido para Villa-Carlos al objeto de pasar las próximas fiestas en este pueblo.

En el vapor del sábado embarcó para la Ciudad Condal el procurador don Miguel Alejandro Preto, acompañado de su señora e hijo.

En el mismo buque y acompañada de sus dos hijos, embarcó la distinguida dama doña Antonia Biale de Llanas.

Lleven feliz viaje.

El vapor «Mahón» fué ayer portador de algunas toneladas de trigo, de las que el Gobierno, merced a las gestiones, realizadas por los Ayuntamientos y Cámara de Comercio, cedió a los fabricantes de harinas de esta isla al precio de 36 pesetas los cien kilos, con la condición expresa de vender la harina a 48 pesetas.

Sabemos que ayer el Alcalde de nuestro Ayuntamiento convocó a una reunión a los fabricantes de harinas, la que no pudo celebrarse y que tendrá lugar hoy, en la que suponemos se tratará de la rebaja que se ha de hacer a los panaderos con el fin de que éstos puedan vender el pan a más bajo precio.

Ayer regresó a esta en el vapor «Mahón» nuestro distinguido amigo el teniente coronel de Ingenieros don Joaquín Pascual y su hijo Pedro que acaba de aprobar en el examen para el ingreso en la Academia de Infantería.

Nuestro saludo de bienvenida y sincera felicitación.

De Barcelona regresó ayer el nuevo empresario del Teatro Principal señor Llambías después de gestionar la venta a esta de importantes números de varietés.

MARITIMAS

Pasajeros salidos el sábado para Barcelona a bordo del vapor correo «Monte Toro»:

Señores don Benigno Anglada, señora e hija; Gabriel de Olivar; Augusto y Roberto Alcázar; Enrique Fisas; Antonia Biale y dos hijos; José López; Efigenia Taltavull; Miguel A. Preto, señora e hija; Adolfo Mariano; Jaime Sirerol; José Moltó; José Marqués; Rafael Barceló; José Via Ceavell; José Domenech; Olegario Gispart; Antonio García; Bernardo Ruiz; Alfonso Roca; José Sau; Encarnación Soler; Margarita Farrucha; Catalina Nin; Juan Mercadal; Pedro Pons; Antonio Casteyó; Juan Prats; Feliciano G. Azález e hija; Enlila Romero y Juana Ponsseti. Total, 31.

Pasajeros llegados ayer mañana de Barcelona a bordo del vapor correo «Mahón»:

Señores don José M. Salort, esposa e hijo; Clotilde González; Clario Llozano; Carmen Bax; Elías Castón; Jerónimo Forteza; José Balda; María d. Mata; Rosario Oliver; Joaquín Pascual e hijo; Manuel Huertas; José Tornos; José Guerrero; Guillermo J. Orfila, señora, abuela y hermana; Juana Mercadal e hijo; Angela Pons; Pablo Benjam; Augusto Gómez, esposa y seis hijos; José Mestres y cuñado; Juan Guerrero; José Bertrán; Julián Bonachina; Eugenia Victory; Antonia Orfila; Manuel Bnedeo; Juan Casals; Esteban Petrusi; José Quevedo; Francisco Roca; Pedro Llitas G. Oriol Llambías; Rafael Pons; Joaquín Baltá; María Romaguera; Jaime Barber y señora; Gabriel Galmés; Francisco Bordas; Eulalia Llopis e hija; Miguel Fuxá; Margarita Taltavull; Jaime Quevedo; Amador Martínez; un soldado; Jaime Barber y sobrino; Catalina Mari y hermano y Francisco López. Total, 65.

El sábado a las seis salió de nuestro puerto el transporte de guerra español «Almirante Lobo», para Cartagena, donde cargará material de guerra con destino al Ferrol.

Doctor Muñoz
Médico-Cirujano
Aplicaciones de 806
Consulta: de dos a cuatro.
CALLE NUEVA, 82 (Entrada por el Pasaje de Sitges).

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 23.

La Junta de Transportes

La Junta de Transportes que preside el director general de Comercio señor marqués de Cortina se reunirá durante el verano en San Sebastián.

Visitas al señor Gasset

El señor Argenté ha visitado al ministro de Fomento, señor Gasset para hablar del decreto que se dictará implantando el espíritu del proyecto de ley que se presentó a las Cámaras sobre el abastecimiento de carbones.

Dicho asunto se ha enviado al Consejo de Estado para su estudio.

El señor Argenté dió cuenta al señor Gasset de algunas reclamaciones de los obreros ferroviarios, prometiendo el ministro trasladarlas a la Compañía, interesándose para que las atiendan.

También ha visitado al ministro de Fomento el ilustre tribuno, diputado por Oviedo, señor Vázquez de Mella.

El señor Gasset conversó extensamente con el señor de Mella, ofreciendo atender los asuntos que le expuso.

El submarino «Peral»

De San Sebastián llega la noticia en la que se dice que el presidente del Gobierno señor conde de Romanones ha recibido un telegrama del ministro de Marina señor Miranda en el que le participa que en Nueva York se ha botado al agua con toda felicidad el submarino que lleva el nombre del ilustre marino español y el cual ha de ser, en breve conducido a España.

El acto fué brillantísimo, apareciendo al nuevo sumergible en el acto de la botadura, la esposa de nuestro embajador en los Estados Unidos y presenciando el acto a más de todo el personal de la embajada casi toda la colonia española de Nueva York.

El embajador obsequió con un espléndido lunch a todos los invitados al acto de la botadura del nuevo sumergible.

Del Extranjero

23 de julio

Parte francés

Desde París en radiograma comunican el parte de la tarde dado por el generalísimo de las tropas francesas en el que se da cuenta de las últimas operaciones realizadas.

Entre el Oise y el Aisne nuestra artillería dispersó una fuerte columna que intentaba efectuar un reconocimiento logrando con nuestros disparos certeros hacerles muchas bajas.

En Touvent y Argona hicimos estallar algunas minas que con su explosión causaron bajas al enemigo. Nuestras tropas ocuparon los hoyos.

Ha sido rechazada sangrientamente una tentativa de los alemanes de aprovecharse por asalto de nuestras posiciones de Fille Morte.

En la derecha del Mossa nuestra artillería sostiene violento cañoneo.

En Fleury y Fumin el enemigo insiste en el bombardeo de nuestras trincheras.

Fracasó el ataque alemán en Dainlop.

En los Vosgos los alemanes atacaronnos en Saint Die aunque sin

éxito alguno y sufriendo muchas pérdidas.

Nuestros oficiales aviadores han desplegado gran actividad.

Ayer nuestros aviones bombardearon por tres veces la estación de Metz y Lobliem. Lanzaron quince bombas que causaron graves daños.

Uno de nuestros aparatos vióse obligado a descender por causa de sufrir avería en el motor, no habiendo regresado al campamento de aviación.

Un avión alemán de la escuadrilla que perseguía a nuestros aparatos fué derribado después de sostener breve lucha con uno de nuestros aeroplanos.

Un avión alemán voló sobre Belfort dejando caer algunas bombas que no causaron daños de importancia.

El parte de la noche dice que a la derecha del Mossa las tropas francesas han progresado en la región de Fleury haciendo unos 70 prisioneros y cogiendo ametralladoras.

En el resto del frente no hay nada nuevo que señalar.

Han regresado al campo de aviación todos los aparatos que efectuaron el raid sobre Metz-Sablous.

Parte alemán

El parte dado por el cuartel general alemán y que en radiograma comunican desde Berlín dice lo que sigue:

En la región del Somme el enemigo renunció a continuar el ataque después de sufrir serias derrotas en las que perdió gran número de hombres.

Los ataques aislados han sido todos rechazados por nuestros soldados.

Desalojamos a las tropas inglesas del bosque de Vourreaux, haciéndoles una docena de prisioneros y cogiéndoles seis ametralladoras que no pudieron desplazarse debido a lo rápido de nuestro ataque.

Los ataques de las tropas francesas contra nuestras posiciones de Fleury fueron todos sangrientamente rechazados, cogiéndoles en estas luchas catorce prisioneros.

En Sint Die el enemigo fué obligado a cedernos algunas puestos avanzados que siguen en nuestro poder.

Los aviadores enemigos se muestran activísimos. En Laon las granadas lanzadas desde el aeroplano enemigo hirieron a una mujer y mataron a tres niños.

En los raids llevados a cabo por el enemigo, le hemos derribado nueve aparatos, cuatro de los cuales quedaron en nuestro poder.

En el frente oriental el regimiento de Sbradeburgo que hicieron frente al enemigo en la carretera eran K karam (así dice la conferencia).

En los Balcanes nada que señalar.

Condecoración concedida por el Kaiser

El Emperador de Alemania Guillermo II ha concedido la orden *pour merite* al teniente Althay vencedor en Roye de un aeroplano francés al que derribó después de ruda lucha.

El Kaiser ha felicitado al valiente aviador.

Manifestación en Londres

De Londres comunican que la propagandista de feminismo Miss Peckunt ha organizado una ma-

nifestación que recorrió todas las calles simbolizando la estrecha unión de las naciones aliadas.

En la comitiva se veían numerosas señoritas ataviadas con trajes históricos, habiendo muchas de ellas que iban a caballo y otras en espléndidas carrozas con alegorías de los sacrificios realizados por las mujeres en los hospitales, fábricas de municiones, etc., etc.

La manifestación después de recorrer las principales calles de Londres fueron a depositar coronas ante los monumentos del almirante Nelson y del general Wellington.

Parte inglés

El parte dado por el generalísimo de las tropas inglesas y que telegrama oficial comunican desde Londres dice lo que sigue:

En la principal zona de combate hay tranquilidad disparando de vez en cuando la artillería.

El enemigo atacó haciendo uso de granadas de mano el extremo norte de nuestra posición saliente del reducto de Leinip logrando a costa de muchas bajas penetrar en nuestras trincheras de primera línea de los que fueron luego desalojados merced a un vigoroso contraataque dado por nuestros soldados.

En el resto del frente continúan las operaciones bombardeando nuestras artillería los puntos de importancia militar.

Nuestros aviadores han sostenido luchas aéreas con el enemigo en las han alcanzado ventajas.

Derribamos dos taubes aprisionando a sus tripulantes.

Noticias de España

Madrid 24 julio.

La firma de Guerra

Por el ministro de la Guerra han sido puestas a la firma de S. M. el Rey las siguientes disposiciones:

Concediendo el pase a la reserva al teniente general don Enrique Ochoa, al general de división señor Sáenz Buruaga y al general de brigada don Enrique Carlos Gómez. Ascendiendo a teniente general al señor Muñoz Cobos, a general de división a don Manuel Barrera, y a general de brigada al coronel de Infantería don Miguel Viné.

Nombrando director general de la Benemerita al general don Antonio Tovar.

Nombrando para desempeñar la Capitanía general de la Coruña al señor Mak-nis, para la Capitanía general de Canarias al señor Fernández Velasco, para la capitanía general de Bileares al señor Pérez Clemente, para la capitanía general de Valencia a don Domingo Bazán.

Nombrando para el Supremo de Guerra al Excmo. señor don Francisco de Borbón y al general don Francisco Rodríguez Sánchez Espinosa.

Hablando con Romanones

En San Sebastián el Presidente del Gobierno señor conde de Romanones recibió a los periodistas conversando largamente con ellos y manifestando que el Gobierno desea levantar la suspensión de garantías a todas las provincias lo antes posible pero no puede realizar su propósito debido a que aun quedan resacidos de la huelga ferroviaria los que siguen también en las cuencas carboníferas.

Tan pronto como vuelvan a la paz dijo el Conde volverá a renacer la normalidad.

El señor de Romanones en la conversación que sostuvo con los periodistas negó que existiera ningún hecho nuevo en política internacional que pueda suscitar alarmas al Gobierno.

Las relaciones de orden político internacional son de la mejor armonía y no se salen del régimen ordinario.

Hablando de la censura que se ejerce sobre las crónicas de la guerra el señor de Romanones dijo que convenía advertir que las quejas que han llegado al Gobierno de los comentarios que se hacen sobre la guerra europea proceden de ambos bandos beligerantes.

El Presidente del Gobierno ha rechazado las censuras de ciertos periódicos que acusan al Gobierno de no defender a la compañía contra el personal ferroviario.

Terminó el Conde diciendo, cuando la cuestión se lleve a las Cortes quedará bien justificada la conducta del Gobierno.

Del Extranjero

Madrid 24 julio.

Presentación de credenciales

El lunes próximo será oficialmente recibido por el presidente de la República francesa Mr. Poincaré el nuevo ministro de Méjico en París don Juan Sánchez Azcona, quien con las formalidades de rúbrica, presentará sus cartas credenciales.

El señor Sánchez Azcona está a la vez acreditado como ministro de Méjico en España.

Buque hundido

En el mar Negro ha sido hundido por un torpedero ruso el vapor turco «Shajám» que iba abarrotado de cereales con destino a un puerto turco.

La tripulación fué salvada por el torpedero ruso.

Velero hundido

En el mar del Norte por haber chocado con una mina la deriva, se hundió un velero inglés de los que se dedican a la pesca.

Los tripulantes fueron recogidos por otro velero inglés, desapareciendo uno de los que tripulaban el buque naufrago.

Para los hijos de Granados

De París llega la noticia de que con motivo de celebrarse mañana en un teatro de aquella capital una función dedicada a la memoria del infortunado compositor español don Enrique Granados y a beneficio de sus hijos, el presidente del Consejo Municipal de París ha telegrafado al embajador de España en Londres, asociándose a la obra de París y al homenaje que se dedica a la memoria del insigne músico gloria del arte.

El presidente del Consejo Municipal de París se ha suscrito a su nombre un palco por la cantidad de 300 francos.

Casi todas las localidades están ocupadas y suscritas por crecidas cantidades, creyéndose será un éxito dicha función.

Parte inglés

El parte oficial facilitado por el generalísimo de las tropas inglesas, que comunican desde Londres dice:

El día de hoy ha transcurrido sin incidentes, registrándose únicamente pequeños escaramuzas, reducido a simple froteo sin bajas.

Nuestras tropas continúan en sus respectivas posiciones.

Nuestros aviadores destruyeron ayer seis aviones enemigos, obligando a aterrizar a otro.

Uno de nuestros aparatos fué derribado por la artillería enemiga, ignorándose la suerte que había cabido a otros dos que no han regresado al punto de partida.

Parte ruso

Desde Petrogrado comunican el parte oficial facilitado por el Estado Mayor ruso a las doce de anoche, que es como sigue:

En el frente occidental se han librado pequeños combates con el enemigo no cambiando la situación de los ejércitos.

En el resto del frente nuestros soldados penetraron en diversos

en algunas obras de defensa enemiga de primera línea.

En ambas orillas del Lipa ha habido un intenso fuego de artillería.

A la izquierda del Lipa y al este de Korokhaost efectuamos un atrevido movimiento, aprisionando un puesto alemán compuesto de un oficial y varios soldados.

Parte francés de la tarde

El parte oficial facilitado por el Estado Mayor francés a las tres de ayer y que transmiten desde la torre E flé dice:

En la región de Somme se han sostenido luchas de artillería.

Al sur de nuestras posiciones los alemanes dirigieron de noche un inesperado ataque sobre nuestros nuevos puestos, pero nuestras tropas rechazándose seguidamente de la sorpresa, rechazaron al enemigo obligándole a retirarse con bastantes pérdidas.

En la orilla derecha del Mossa continúa al igual que los días anteriores el intenso bombardeo de ambas artillerías.

En el sector de Fleury luchase con granadas de mano.

En las proximidades de Chapelle Saint Fine Eporkes los alemanes intentaron un ataque contra nuestras trincheras, siendo rechazado por el nutrido fuego de nuestras ametralladoras.

En el resto del frente hay tranquilidad.

Parte francés de la noche

El parte oficial de las once de la noche facilitado por el Estado Mayor francés es como sigue:

Al norte de Somme continúa el intenso cañoneo.

El día 21 de julio bombardeamos las estaciones de Vigneulle, Pinville, Brnoville, Laon y Saint Die, lanzándose 116 bombas, y en la noche del 22 bombardeamos los edificios militares de Mulheun.

Los alemanes lanzaron un gran número de granadas de grueso calibre.

Parte alemán

Desde Nordeich llega el siguiente parte oficial del cuartel general alemán, facilitado a las doce de anoche:

Los ingleses intentaron un ataque en O villers siendo rechazados.

En Fleury se han librado varios combates, luchando los franceses con granadas de mano, siendo derrotados por nuestras tropas que les cogieron diez prisioneros.

Nuestros soldados en un impetuoso ataque desalojaron al enemigo de sus posiciones en Eparkes, cogiéndole cuatro ametralladoras y muchas municiones, consolidándose en sus nuevos puestos.

En ambas orillas del Mossa funciona muy activamente la artillería.

En lucha aérea derribamos tres aviones ingleses, cogiendo prisioneros a los tripulantes de dos de ellos.

En el frente oriental se registraron algunos pequeños combates sin importancia, siendo rechazados dos ataques rusos contra nuestras posiciones, no cambiando la situación.

MENCHETA.

De Teatros

La reaparición de las bellas y simpáticas Hermanas Gómez en el teatro de Verano, fué un verdadero éxito de estos que no olvidan los artistas, ni los empresarios.

El teatro estaba rebosante de público en todas las secciones y muy especialmente en la última, que se agotó el papel en taquilla.

Presentáronse las Hermanas Gómez con su número acrobático, siendo saludadas por el público con calurosos aplausos de simpatía.

Las señoritas Gómez trabajaron como siempre, admirablemente, ejecutando diversos y difíciles trabajos acrobáticos y mostrándonos las artistas de siempre, fuertes, elegantes, discretas y cantando al público por lo acabado de su labor.

En el número de canto lucieron también las hermanas Consuelo y Carmen, dedicando al público mahonés una hermosa canzoneta, la que fué premiada con sendos aplausos, al igual que todos los números que cantaron.

Igual hemos de decir del número de baile, en el cual la bella María, lució sus facultades de bailarina, encarnando y dando vida a los bailes nacionales, en los que luce su figura gentil y arte admirable, escuchando muchos y merecidos aplausos.

Al enviar nuestro saludo de bienvenida a las Hermanas Gómez, nos complacemos en unir nuestro modesto aplauso a los muchos que escucharon anoche.

Espectáculos

Teatro de Verano.— Hoy a las veintuna treinta una sola sesión, en la que se proyectará la preciosa película en cinco partes *La mejor venganza*, presentándose de nuevo las aplaudidas Hermanas Gómez con sus difíciles y variados trabajos acrobáticos y nuevos números.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

NOVEDAD NORTEAMERICANA

Tintero de cierre automático SENGBUSCH

ECONOMÍA, LIMPIEZA, DURACIÓN Y UTILIDAD

VENTAJAS DE SU EMPLEO

El tintero de cierre automático "Sengbusch,"

es un tintero que ha resistido la prueba y recibido la recomendación más elevada de miles de firmas importantes, bancos y corporaciones. Es un tintero práctico que cierra herméticamente, evitando la evaporación de la tinta que es tan común en los otros tinteros.

Funciona automáticamente

La pluma es abastecida con introducir simplemente en el tintero y tan pronto como se la saca el tintero se cierra automáticamente, de modo que es a prueba de polvo y evaporación.

La tinta no salpica

Cuando se introduce la pluma tiene una inmersión uniforme siempre y de ese modo se evita la cantidad superflua de abasto de tinta en la pluma. Está siempre listo para el uso. El mecanismo de ajuste automático nunca se seca ni se atasca, puesto que está constantemente sumergido en la tinta, todo de caucho duro y de vidrio y no se deteriora.

Sencillo para llenarlo

No requiere manipulación especial en el procedimiento de llenar, ni tampoco requiere atención mayor para conservarlo en funcionamiento perfecto. Por lo tanto es el tintero más práctico que se ha inventado.

Economía de tinta

La economía de tinta no sólo resarcirá el coste del tintero en corto tiempo sino también muchas veces y además se tiene un tintero a toda satisfacción.

VÉNDESE EN LA

LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

Últimas obras recibidas

- ANTON DEL OLMET — Cuadernos — 2ª edición. 4'00
AZORIN — Un pueblocito. 5'00
BARRANCO (Juan) — La gracia del pueblo. 1'00
CIBICI VENTALLÓ (Domingo) — Sátiras políticas. 2'00
CONDESA DE C... — El Arte de seducir. 4'00
CONDE DE SAINT-CLAUD — Amores célebres. 3'50
CORTIER DUVAL (Jorge) — Los muñecos de la vida. 1'25
ESTEBANEZ CALDERON (Serafín) — Escenas andaluzas. 2'00
JOHN BILLINEBROOK — Las larvas del oscurantismo. 1'00
JULIA (Eduardo) — Shakospeare y su tiempo. 3'00
KALIPASA — Reconocimiento de Sakuntala. 1'00
LOPEZ MARTIN (Fernando) — La raza del sol. 2'00
LORENZO (José) — For qué mató Nana. 3'00
OLLER (Narciso) — Pilar Prim. 3'50
OTRYZA (Luis de) — Galería de obras famosas. 3'00
PÉREZ (Dionicio) — Por esas tierras. 3'00
PEREYRA (Carlos) — El mito de Monroe. 4'00
ROMÁN ROLLAND — Por encima de las pasiones. 2'50
RUBEN DARÍO — Las mejores cuentos, sus mejores cantos. 3'50
SILAVERRIA (José M.) — Cuadros err pcos. 3'50
SAN GERMAN OCAÑA (J.) — Mamá recio. 3'50
SAN JOSE (Diego) — Una vida ejemplar. 1'50
TORRES (O. Arturo) — Ídolos del foro. 3'50
VENTURA DE LA VEGA — El hombre de mundo. 1'00
ZAMACOIS (Eduardo) — Sobre el abismo. 2'00
ZAMACOIS (Eduardo) — El seductor. 2'00
Obras recibidas esta semana
... El misterio del café negro. 1'00
CARRERE (Emilio) — Elvira la espiritual. 3'50
JOYAS DE LA LITERATURA UNIVERSAL (8 vols.) 3'00
LOPEZ MARIN (Enrique) — Para damas y galanes. 3'00
LOPEZ DE HARO (R.) — Muerte el sultán. 3'50
MARTINEZ SIERRA — Cartas a las mujeres de España. 3'50
MESA (Enrique de) — El silencio de la cartuja. 2'50
... EDILLA — (Augusto M.) ... Plano in... (Novel...) 3'50

RUBEN DARÍO — Y una sed de ilusiones infinita. 6'00
RAMIREZ ANGEL (E.) — Los ojos abiertos (Novela). 3'50
VEGA (José de la) — La federación en Colombia. 3'50
Yo acuso por un alemán. 2'00
ZULUETA (Luis de) — La edad heroica. 2'50

La Mahonesa

Bernardo Pons

Calle de Victory, 42, Villa-Carlos

En este establecimiento, durante toda la fiesta de San Jaime, se encontrarán comidas de todas clases, así como un grande y variado surtido de dulces, vinos generosos y refrescos, y los tan selectos helados de vainilla. No equivocarse Calle Victory, 42

Aventuras de Jack Lynx

El Detective misterioso

La mejor y más interesante novela de aventuras policíacas publicada hasta hoy. Semanalmente aparecerá un nuevo cuaderno de 64 páginas con cubierta en tricromía. Este cuaderno contiene un episodio completo, profusamente ilustrado. Precio de cada cuaderno 0'20 pesetas. En venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Nodriza Hay una joven de 20 años, con leche de tres meses, abundante, que desea encontrar criatura para amamantar algunas veces al día. Para informarse en esta imprenta.

OBSEQUIO

A NUESTROS LECTORES Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez copias como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 50 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

POLVOS MARTILLO

MARCA REGISTRADA

HIGIÉNICOS + DESINFECTANTES + DESCOLORANTES Corrigen y evitan el mal olor del sudor de los pies, de los sobacos, etc. Corrigen y evitan las irritaciones y escoriaciones de la piel, producidas por el sudor. Son indispensables para las personas que andan mucho. Son completamente inofensivos para la salud.

Precio de la caja: DOS PESETAS

De venta: en farmacias y perfumerías. Pedidos al por mayor al Representante exclusivo en Menorca, JOSÉ GÁLVEZ, Gracia, 68, MAHÓN. Preparados en el Laboratorio Farmacéutico de A. CANALS, BARCELONA.

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin Figueras y C.ª de Barcelona

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Platinio, Oro fino, Plata fina barra, etc.

Venta y compra de oro y plata en retazos y rielos. Venta y compra de bolitas y galerías precio según ley y número. Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros. Barcelona 11 de Julio de 1916. Depósito en Mahón: Plaza Artavaleta número 7.

Facilitada por la casa Capitán Saint-André et Fils de Paris

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Borax líquido la botella de litro, Plata fina, etc.

Depósito y venta exclusiva: Bolas de plata masivas varios números de Sutores de Lorenzo Sintes. Hechuras el mil. Sinteres clase superior la gruesa. Lech a 300 ptas. Etoile y Finis. Depósito y venta exclusiva: Malla de plata hecha a máquina por la casa Agustín Marqués Precio según clase y ley. Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos. Referencias: Manuel Balfán Libreros y C.ª, San Fernando, 84. Mahón 11 de Julio de 1916.

Administración de EL BIEN PUBLICO TARIFA DE LOS ANUNCIOS

Table with columns: Anuncios en cuarta página, Anuncios en segunda o tercera página, Anuncios en primera página, Anuncios o Gacetas de Reclamo, Esquelas mortuorias, Observaciones.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PAGINA Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página. ANUNCIOS EN PRIMERA PAGINA Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera. ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. ESQUELAS MORTUORIAS Del ancho de una columna del periódico, 5'00 ptas. OBSERVACIONES: 1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.

MATA TINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Ahora tiempo y trabajo, no estropeas el papel y es el más perfecto y práctico. Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

De interés para los Maestros de instrucción primaria

VICENTE PINEDO Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona. Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunos de esta ciudad. Véndese por cuadernos sencillos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico. El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada. Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Para vender Casa Buena Ventura Juguetes Bordados - P. Pumes